

TRABAJO

N.º 370

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Elche 21 Enero 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**Federación Nacional de Obreros
Alpargateros y oficios anejos
de España**

COMITE CENTRAL

**Sesión ordinaria del
11 Enero 1917**

Asisten Serrano, Esclapez, García, García Ferrero, Bordenado, Belso, Alarcón y Barceló.

Se aprueba el acta de la reunión anterior y la correspondencia remitida a las secciones.

Abonan cuotas: Alpargateros de Cervera del Río Alhama, diciembre; Novelda, Julio a diciembre y Elche alpargateros, diciembre.

Se dió cuenta de la siguiente correspondencia recibida:

De la Unión General, contestando que con arreglo a la ley del Timbre, las sociedades obreras no deben reintegrar en sus documentos otras pólizas que las necesarias en los oficios dando cuenta del nombramiento de juntas directivas; remisión de balances de cuentas al Gobierno civil y en los Reglamentos y reformas.

Se acuerda convocar a una reunión de presidentes de las sociedades domiciliadas en el Centro, para exponerles el caso.

Del mismo organismo, acusando recibo del abono de cuota del tercer trimestre del finado año 1916, y notificando la conveniencia de que la Federación abone las cuotas que adeuda para que la Unión pueda atender debidamente sus necesidades. Se acuerda abonar las cuotas del cuarto trimestre del último año y el primero del año actual.

De la sección de Cervera dando cuenta de no haber abonado la cuota de propaganda

girada en octubre, en espera de órdenes del Comité sobre la propaganda a efectuar en aquella comarca, relacionada con el trabajo en los penales. Se acuerda comunicar que, habiendo terminado aquella campaña con el acto de Castellón, dicho acuerdo comprende también a la provincia de Logroño.

La de alpargateros de Castellón, anuncia el envío por Giro Postal de 40 pesetas para el abono de la cuota de enero. pero como no se recibieron mas que 20, se acuerda comunicarlo por si hubo error por parte de aquella sección o del imponente.

La de Novelda pide al Comité la aconseje sobre si le será conveniente presentar a sus patronos una Tarifa de precios que unifique la mano de obra. Como esta contestación se pedía con urgencia, el presidente manifestó haberla dado expresando a dichos compañeros la necesidad de fundamentar debidamente la reclamación y que estudiaran si la época actual era la más oportuna para formular reclamaciones.

El Comité aprobó esta gestión.

La misma sección en carta posterior notifica su conformidad con los juicios del Comité, y haber desistido por el momento de formular toda reclamación en espera de que llegue la época de abundancia de trabajo.

Terminados los asuntos de despacho ordinario, el Comité se ocupó de la explotación que ejercen los patronos con los obreros alpargateros de Alhama y Jávea, no pasando a tomar acuerdo definitivo hasta que se recojan otros informes que tiene solicitados.

Seed "El Socialista"

Canciones de un tendero

I

*Veinte panes se ha llevado
ese maldito repeso.
¡Tomás, cuán equivocado!
Yo no me apuro por eso,
porque ya me he desquitado.*

II

*¿De mes a mes? No hay cui-
(dado.*

*Es medida ineficaz
que nuestro alcalde ha tomado...
Pero ¡rediez! D. Tomás
veinte panes se ha llevado*

III

*Sepa el alcalde mayor
que aunque me ate y me haga
(preso,
no cejaré, no señor,
por no causarme pavor
ese maldito repeso.*

IV

*No estoy triste ni enojado;
me sobran con cuatro días
para cobrar lo atrasado.
No temo a tus energías.
¡Tomás, cuán equivocado!*

V

*He de cometer desmanes
con la medida y el peso.
Tengo trazados mis planes
y aunque se lleven cien panes
yo no me apuro por eso.*

VI

*Veinte días han pasado
y apesar de los pesares
mi casa no han visitado.
Me río de Cañizares
porque ya me he desquitado.*

S. FERRANDEZ TORRES

**La fuerza coercitiva del
Estado fué siempre el enemigo
jurado del verdadero
derecho.**

SERRANO QTEIZA

Educación Socialista

A medida que el tiempo corre se va imponiendo la palabra socialista, que deja de ser el coco para las gentes bien avenidas en el presente régimen social.

Cierto que todavía hay quienes no comprenden lo que significa Socialismo ni lo que debe ser la actuación socialista, no ya en relación con los partidos e individuos burgueses, sino que ni siquiera con los mismos correligionarios.

Hay personas que presumen de ilustradas y para ellas ser socialista es ser caritativo, apiadarse de los demás. En este concepto tildan de primer socialista a Jesucristo.

Políticos hay para los cuales el intervencionismo es igual que el Socialismo, y así a los que se interesan por la llamada legislación social, aunque sigan defendiendo los privilegios que caracterizan a la clase capitalista, llaman socialistas a personajes que militan en la izquierda y en la derecha del campo burgués.

Y también hay trabajadores que por el hecho de estar asociados en una simple Sociedad de resistencia, ya se creen mas socialistas que los que creen serlo porque militan en el partido de tal nombre, el nuestro.

Y si todo esto denota un desconocimiento casi absoluto de lo que significa la doctrina socialista, no disculpable en los que se creen intelectuales porque poseen un título académico, por lo que a los trabajadores afecta hemos de lamentarlo, pues ello perjudica a la verdadera sección socialista que debe desarrollar nuestro partido.

Cuanto más y más conscientes seamos los que militamos en el partido, mas intensa y eficaz será nuestra labor, y, por lo tanto, más se saturará la sociedad de Socialismo puro, no el adulterado por la ignorancia y por la maldad.

Y si lamentable es lo que pierde de avanzar nuestro partido, poco o mucho, por la desviación que puede producir en el cauce de nuestras ideas

TRABAJO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Mé-
lilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón
Caravaca, Bellín, Gêbe, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELIXE

Horas de Caja de 9 a 13

la propaganda que hacen los que se creen socialistas por considerarse amigos del pobre, aunque perjudiquen a éste al defender el régimen que produce la miseria, tanto o más lamentable es la labor de los que creyendo actuar como socialistas se equivocan y se conducen en contradicción con las ideas que creen defender.

Así, que considero necesario que por los verdaderos maestros en socialismo se insista mucho en lo que pudiéramos llamar labor educativa, para que, en lo posible, pongamos los actos todos de la vida en consonancia con las doctrinas que definen nuestras palabras.

Cuando he visto, por ejemplo, a los anarquistas, enemigos de toda autoridad, que más frecuentemente incurren en error, condenar a la justicia burguesa, negando a los hombres el derecho a convertirse en jueces de los actos de sus semejantes, y luego calificar duramente, con neteria injusticia casi siempre, actos de otros individuos, generalmente por el hecho de no compartir esas opiniones, he compadecido a esos anarquistas que a la vez que invocaban la libertad absoluta para la sociedad la ultrajaban negándola a los demás.

Incurren en los mismos defectos que se censuran es dar la razón a los que se muestran enemigos de toda clase de libertades políticas, por considerarlas ejemplares.

Pretender intervenir en la vida de los demás, y sobre todo tratándose de actos ajenos por completo a la disciplina marcada por la organización, que libremente aceptamos, es como tratar de imponer a nuestros correligionarios la previa censura o coaccionarlos, limitándoles el derecho de exponer cada cual sus opiniones dentro del respeto que todos los hombres libres se deben mutuamente.

No basta para ciertos individuos de limitada inteligencia que militan en partidos avanzados el ver que, por ejemplo en el nuestro, son discutidos por afiliados en la prensa y en la tribuna acuerdos tomados por nuestros Congresos nacionales—la Conjunción y la guerra europea, entre otros—, por no estar conformes con ellos, aunque los aceten, sin que los organismos superiores del partido les impidan hacerlo, lo que debiera servirles de norma, sino que, yendo más allá, tratan de imponerse brutalmente por el número a los que exponen su criterio contrario al de ellos en asuntos en los que ni siquiera han sido objeto de acuerdos del partido, dando con ello una muestra de inadaptación al medio deplorabilísima.

Y como de éste y otros defectos de educación, nacidos de esas pequeñas de la vida a las que debemos sobreponernos, surgen cuestiones que enturbian las relaciones de cariño que deben existir entre hombres de las mismas ideas, perjudicando éstas, de aquí que sobre el tema éste de la educación socialista nunca será bastante lo que sobre él se diga.

Perfectos no los serán nunca los hombres, y más en un régimen como el actual; pero al menos, contando con que mucho de cuanto nos rodea nos invita al mal, no obstante el progreso en la cultura que se extiende por los pueblos, al cual que insistamos en lo que pueda conducirnos a corregir defectos y nos lleve a una buena educación socialista.

Con esto, aunque no tengamos condiciones para la propaganda oral o escrita, podemos ser útiles al partido. Una conducta lo más ejemplar posible, el respeto a las personas y a las opiniones ajenas, razonando nuestras objeciones a las ideas de los demás, huyendo de las palabras mortificantes, no tratando nunca de imponernos violentamente, y menos a los que consideremos más débiles; poniendo a tono nuestros actos con nuestras palabras socialistas, etc., etcétera, ¡cuántos correligionarios suplen admirablemente en ciertos pueblos la falta de oradores y de escritores!

Huir de cuanto pueda servir de discordia entre correligionarios, y dedicar a las ideas lo que malgastamos en el culto al chismorreo, será siempre labor útil al partido. Y en donde esto no se hace, pese a toda la evolución capitalista, que indefectiblemente nos lleva al Socialismo, nuestro partido no progresa. No presento ejemplos que demuestren esto para no herir susceptibilidades, y confío en el buen juicio de cuantos me lean desapasionadamente, que

confirmarán cuanto llevo dicho mirando a la unidad de acción en los hombres y al progreso de las ideas socialistas.

MANUEL VIGIL MONTOTO

El mayor beneficio que la lucha contra la burguesía proporciona al proletariado no son los triunfos inmediatos, sino extender, estrechar y consolidar la unión de los obreros.

MARX

COUPLETS

Agua que no has de beber

Yo soy una explotada maquinista que tengo el alma negra, muy negra.

Me obliga a trabajar de noche y día para adquirir un triste jornal.

Ya sé que sin el gremio no soy (nada) y que hoy me encuentro de él apartado. (toda.)

Per más que el tiempo pase no hay cuidado que mi conducta alivie mi mal.

(El Gremio) Si te acercas a mí yo velaré por tí: sin mi nada serás.

Agua que no has de beber, déjala correr. Déjala, déjala.

S. FERRANDEZ

En la guerra se quedan con la razón los que más pueden.

SOLIS

Deber de cortesía

No vamos a hablar en las presentes cuartillas de nada que se relacione con los motivos que pudo tener la autoridad para detener y conducir a la cárcel de Elche a los compañeros huelguistas de Crevillente, imputándoles hechos que no cometieron y que la justicia, en su día, se encargará de reconocer su inocencia.

Únicamente nos mueve a cojer la pluma, una corriente de simpatía y afecto que sentimos hacia aquellos señores que sin ninguna clase de relaciones con los reducidos a prisión y únicamente movidos por magnánimos sentimientos hacia el bien de sus semejantes, prestaron a ser fianzas para que se les concediera la libertad provisional.

Si, el acto realizado por los señores D. Antonio Vicente Candela, D. Cayetano Candela Más, D. Vicente Fuentes Maciá y D. Pablo Quesada Pérez, es un acto que les ennobles por su altruismo y les pone a una altura elevada de reconocidos prestigios por su sano corazón y su conciencia recta y buena.

Personas que así proceden sabiendo de antemano que únicamente pueden ser recompensadas con un profundo agradecimiento por el favor realizado, merecen la estimación y el cariño de todo ciudadano consciente que con alteza de miras juzgue las cosas desapasionadamente.

Nosotros por nuestra parte, aún sin conocer personalmente a algunos de estos señores y sin ligarnos con ellos ningún lazo de amistad en ideas políticas ni societarias, por ser estas personas de otro orden social, no podemos por menos, como un deber de cortesía, que reconocer la bondad del acto realizado por estos señores y felicitarles por ello, a la par que hacemos extensiva esta felicitación al Sr. Villalba por que también trabajó mucho desinteresadamente en este sentido.

Por desgracia, el capital y la autoridad tienen como aliados en su nefanda obra de persecución y desorganización las pasiones de los mismos trabajadores.

ANSELMO LORENZO

TRABAJO

La Escuela del Porvenir

Hoy, ante la tremenda tragedia del presente, el espíritu humano, tiene necesidad de confiar en el porvenir la solución de lo que en estos momentos no puede resolver.

La aberración del presente, el desquiciamiento social obligan a planear para el mañana las cosas que hoy por su importancia no puede solucionar, espera pues, en la educación de la juventud la emancipación de la humanidad.

La escuela, es el yunque más eficaz y seguro para forjar las voluntades, es el crisol de donde han de salir las almas socialistas, para establecer la única y verdadera fraternidad humana.

Los pueblos del porvenir, serán los que los maestros de escuela queran que sean. Es esta una fuerza social, que todavía no se le ha prestado toda la atención que merece por su importancia.

Hasta de ahora, pocas son las naciones, que han fijado en ella toda la atención de que es merecedora la escuela, y tampoco se han fijado grandemente los partidos socialistas y organismos obreros en la escuela racionalista.

Únicamente, han fijado la atención en la escuela, aquellas naciones que aspiran a la hegemonía mundial. Pero con el ideal por delante, de desenvolvería con una orientación esencial y estúpida mente patriótica; pero un patriotismo de ferar, más que generaciones de hombres libres, generaciones de soldados, con la instrucción necesaria, para hacer la guerra con ventaja a otros pueblos.

En este sentido, los alemanes han exagerado en la educación la nota del patriotismo, y la actual conflagración europea, nos demuestra que los maestros de escuela alemanes, durante muchos años, han formado, ante todo, generaciones de soldados, hombres autómatas, no hombres libres.

Esta no debe ser la misión de la escuela. No, no debe ser, su misión debe ser más humanitaria. Tal y como la han entendido los pueblos durante el proceso histórico de la humanidad, ha sido una escuela partidista, premeditadamente egoísta, conquistadora, destructora de los mismos pueblos en vez de ser edificadora.]

La educación física no se ha de dar en las escuelas para hacer hombres fuertes para la guerra, sino para hacer ciudadanos vigorosos y sanos para que con su robustez física e intelectual inventen y escudriñen las riquezas palpitanes en el fondo de la Naturaleza. No se ha de dar la enseñanza de la física, la Mecánica y la Química, para que inventen refinadas máquinas destructoras de vidas y haciendas; sino para que inventen y perfeccionen máquinas productoras de medios de vida y comodidades, relegando al hombre del trabajo pensoso.

No se ha de dar la educación psíquica, o del espíritu para elevar el yo individual, o para acrecentar el egoísmo personal, sino para estimular el bien colectivo, y para desenvolver en el corazón humano el sentimiento de solidaridad y la verdadera fraternidad humana.

Precisamente, en estos momentos históricos, se ha de decidir la suerte futura de la humanidad. Los vampiros sociales, el capitalismo mundial, querrán fomentar la escuela interesada, la escuela egoísta. Los partidos socialistas, las organizaciones obreras y todos los hombres de sentimientos elevados fomentarán y orientarán la escuela racionalista, la escuela de la paz y del trabajo. Del triunfo de una de estas dos escuelas, consistirá el bienestar futuro de los pueblos.

Estas dos escuelas, se disputarán la elaboración de las conciencias futuras; por eso para procurar la posible perfección y felicidad humana, la internacional socialista y obrera y los hombres de buena voluntad que hay por todos los pueblos, han de arrear en la campaña, para que con maestros sanos e inteligentes hagan triunfar la escuela racionalista, única panacea de la total emancipación humana.

RAFAEL MARTINEZ.
Madrid.

No hay libertad para quien carece de pan.

BLANQUI

Costureros

En la calle Mayor Llano, número 14, se compra estopa de cáñamo, larga, buena a 55 céntimos la libra.

No equivocarse, Mayor Llano, número 14.

Convocatorias

Juventud Socialista

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo 21 actual a las dos horas de su tarde y en el domicilio social, con el fin de cumplimentar lo estatuido en el artículo 29 de nuestro vigente Reglamento.

Se requiere la más puntual asistencia.

EL COMITE

La clase que vive a expensas del trabajo de otra podrá ser más fuerte, más inteligente, más astuta; lo que no será es más moral que la clase oprimida.

PABLO IGLESIAS

Administración

Alcoy.—Juventud Socialista—Recibidas 3 pesetas de 3 paquetes de TRABAJO.

Jamás hubo en el mundo insurrección «Inutil».

KROPOTKINE

La Unión

Servicio médico para los meses Noviembre Diciembre y Enero

Santa María y Llano: Don Andrés Brú Gómis.

Centro y Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

NOTICIAS

Por hallarse enfermo un cajista de la imprenta en que se confecciona, hoy no se publicará el semanario independiente "La Libertad".

OBREROS:

Leed EL SOCIALISTA

CIRCULO OBRERO ILICITANO

Servicio médico

Arrabal: D. Manuel Martínez

Llano: D. Andrés Brú.

Centro y Santamaría: Don Juan Micó.

¡Atención!

Se **COMPRAN** estopa de cáñamo, de primera a 1'10 kilo; de segunda, a 1 peseta; de tercera, a 90 céntimos kilo; y la de cuarta, a 80 céntimos.

Se vende sega de estopa de cáñamo de todas clases. Compras y ventas al contado.

No equivocarse:

Francisco Martínez Basual

San Juan, 17.—ELCHE

¡Gran ocasión!

Se venden a precios reducidos, dos máquinas (de segunda mano) de coser marca SINGER y una de brazo para componer toda clase de calzado. Dirigirse a

José Antón Santoro

Calle Retor, núm. 1.

La Catalana

Gran tintorería, quita-manchas y limpieza de toda clase de prendas, montada con los últimos adelantos, de

JUAN CEVA

Especialidad en limpieza en seco de toda prenda quedando como nueva, limpiándose los trajes en nueve horas.

Se tintan toda clase de colores empleando los mejores tintes antiguos.

Se tintan lutes al día, empleando el negro carbón.

Las repas negras se tintan en diferentes colores.

Esta casa responde de todos los trabajos.

Economía y esmero.

Despacho: Plaza Mayer. 16.

ELCHE

Pip. J. Agulló Sánchez.—ELCHE

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

Gran Sastrería

DE

JOSE B. MARTINEZ

Perfección en el corte

Prentitud — Economía

— Elegancia

MAYOR, 11.—1.º

(Chic Parisien.)

— Alicante —

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

**Aguas del Vichy
VALENCIANO**

Bicarbonatadas Magnésicas

Sen tantas las aguas minerales más o menos medicinales las que se venden en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar a cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos a su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Esto ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en capitales que son ya las conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España.

**JOSE VIVES VIVES
REPRESENTANTE**

de Casas editoriales: **Obras de Medicina, Farmacia, Veterinaria, Legislación, Filosofía, Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.**

Ventas al contado y a plazos

ELCHE

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por A. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE